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Atzime pareizo atbildi apvelkot attiecigo burtu (a, b, c vai d)!
Katra jautajuma drikst atzimeét tikai vienu atbildi. Par katru pareizu atbildi 1 punkts.
Noradi dalibnieka kodu uz katras lapas.

Uzskata, ka ekonomika ir efektiva, ja tiek sasniegta:

a) pilniga nodarbinatiba;

b) potencialais razosanas apjoms;

€) pilniga nodarbinatiba vai potencialais razoSanas apjoms;

d) — gan pilniga nodarbinatiba, gan potencialais razoSanas apjoms.

Ka plasais emigracijas vilnis no Latvijas 2008.-2009.gada krizes laika atspogulotos razosanas iesp&ju
robezas modeli?

a) — Ar razoSanas iesp&ju robezas nobidi pa kreisi.

b) Ar punkta parvietosanos pa razoSanas iesp&ju robezu.

c) Ka punkta parvietosanas no razoSanas iesp&ju robezas pa Kreisi, tuvak koordinatu asim.

d) Ka punkta parvietosanas pa labi no raZzoSanas iesp&ju robezas.

Ja vienai no kopa lietojamam precém cena paaugstinas, tad:
a) — samazinas otras preces pieprasijums;

b) samazinas otras preces cena;

C) palielinas otras preces pieprasijums;

d) palielinas otras preces pieprasitais daudzums.

Tiras investicijas (net investment) aprékina no kop&jam investicijam atskaitot:
a) — kapitalprecu nolietojumu jeb amortizaciju;

b) krajumus uznémumu noliktavas;

c) valdibas veikto investiciju apjomu;

d) arvalstu tiesas investicijas.

Kadu secinajumu par reala IKP izmainam var izdarit, ja gada laika ir palielinajies gan nominalais IKP,
gan cenu [Tmenis?

a) Realais IKP ir samazinajies.

b) Realais IKP ir palielingjies.

€) Realais IKP nav nedz palielingjies, nedz samazinajies.

d) — Pe&c dotas informacijas nevar noteikt reala IKP izmainas.

Ekonomikas lejupslides fazg bezdarba pieaugums mazak skars nodarbinatos, kuri razo:
a) kapitalpreces;

b) — partiku;

c) ilgstosi lietojamas patérina preces;

d) transporta lidzeklus.
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7. Kuru bezdarbu varétu palielinat kopg&ja pieprasijuma (AD) samazinaSanas un recesijas plaisas
izveidoSanas?
a) Sezonalo.
b) Frikcionalo jeb Tslaicigo.
c) — Ciklisko.
d) Strukturalo.

8. Kauri bezdarba veidi veido bezdarba Itmeni pilnigas nodarbinatibas apstak]os?
a) Pilnigas nodarbinatibas apstaklos visu bezdarba veidu Iimenis ir 0%.
b) Sezonalais, strukturalais, cikliskais.
C) — Sezonalais, strukturalais, frikcionalais.
d) Dabiskais un cikliskais.

9. Par automatiskajiem ekonomiskas aktivitates stabilizatoriem uzskata:
a) lidzsvarotu (sabalansétu) valsts budzetu;
b) — progresivo nodoklu likmju un bezdarbnieku pabalstu sistému;
C) pozitivu argjas tirdzniecibas bilanci;
d) stimul&josu fiskalo un stimul&os$u monetaro politiku.

10. Istenojot stimul&joso fiskalo politiku, ekonomikas aktivizésanos panak ar:
a) — nodoklu samazinasanu, valdibas izdevumu palielinasanu;
b) procentu likmju samazinasanu;
c) gan nodoklu, gan valdibas izdevumu samazinasanu;
d) wvalitas kursa samazinaSanu.

11. Kurs$ pasakums varg&tu visvairak un atrak samazinat inflaciju?
a) Nodoklu palielinasana par 500 milj. eiro.
b) — Valdibas izdevumu samazinasana precu un pakalpojumu iegadei par 500 milj. eiro.
€) Nodoklu un valdibas izdevumu palielinasana par 500 milj. eiro.
d) Gan nodoklu, gan valdibas izdevumu samazinasana par 500 milj. eiro.

12. Naudas pirktsp&ja samazinas, ja:
a) palielinas bezdarba limenis;
b) samazinas cenu limenis;
C) — palielinas patérina cenu indekss;
d) samazinas noguldijumu procentu likmes.

13. Kadu makroekonomisko politiku 2022. un 2023.gada istenoja Eiropas Centrala banka (ECB)?
a) Stimulgjoso monetaro politiku.
b) Stimul&joso fiskalo politiku.
c) — lerobezojoso monetaro politiku.
d) lerobezojoso fiskalo politiku.

14. Kurs ir ieguvéjs no ECB Tstenotas monetaras politikas 2022.-2023.gada?
a) Uznémumi.
b) Kreditnémgji.
€) — Naudas nogulditaji.
d) Investori.
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15. Kurs secinajums ir korekts zinot, ka 2022.gada patérina inflacija bija 17,3%, bet 2023.gada 9%?
a) 2023.gada visu precu, pakalpojumu cenas ir samazinajusas.
b) 2023.gada visu precu, pakalpojumu cenas ir paaugstinajusas.
€) 2023.gada ir paaugstinajusas cenas visam patérina groza ietilpstoSajam prec€m un visiem
pakalpojumiem.
d) — 2023.gada, salidzinot ar 2022.gadu, ir paaugstinajies patérina cenu indekss.

16. Eirozona naudas daudzumu apgroziba var ietekmét:
a) tikai Eiropas Centrala banka;
b) — ECB un komerchankas;
c) ECB un Eiropas komisija;
d) ECB un Eiroparlaments.

17. Kadu secinajumu par valdibas makroekonomisko politiku var izdarit, ja valsts budzeta deficits ir 2,8%?
a) Valdiba isteno stimul&joso monetaro politiku.
b) Valdiba isteno ierobezojo$o monetaro politiku.
€) — Valdiba Tsteno stimul&joso fiskalo politiku.
d) Valdiba isteno ierobezojoso fiskalo politiku.

18. Ka valdibas visbiezak sedz valsts budzeta deficitu?
a) — Palielinot valsts paradu.
b) Samazinot valdibas izdevumus.
c) Samazinot nodoklus likmes.
d) Samazinot valdibas izdevumus un nodoklu likmes.

19. Ekonomists Lafers atklaja likumsakaribu, ka:
a) paaugstinot nodokla likmi, nodoklu ien@mumi palielinas;
b) samazinot nodokla likmi, nodoklu ienémumi palielinas;
C) paaugstinot nodokla likmi, nodokla ienémumi samazinas;
d) — paaugstinot nodokla likmi lidz optimalajai likmei, nodoklu ienémumi palielinas, bet parsniedzot
optimalo likmi — samazinas.

20. Valst1 ir ekonomiska izaugsme, ja gada laika ir palielinajies:
a) — realais IKP;
b) realais IKP uz vienu iedzivotaju;
€) nominalais IKP;
d) nominalais IKP uz vienu iedzivotaju.
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